ELOSZO

A TOP 2000 Magyar-romdn és a TOP 2000 Romdn—magyar szotdar
sajatos madon egyesiti a szotarak és a tdrsalgasi konyvek nyujtotta
elényoket. A leggyakoribb kétezer magyar és roman szo és kifejezés
Osszevalogatasanal figyelembe vettiik a hatékony széhasznalat és
mondatszerkesztés, legf6képpen a beszélt nyelvre épild szdkincs-
tanulds szempontjait. A két szétar hatékony eszkoze lehet az iskolai
nyelvtanitasnak.

A TOP 2000 Magyar-romdn szotdrban a magyar szavak vannak
abécé rendben el6l és roman megfelel6ik mellettiik megadva, miga
TOP 2000 Romdn—magyar szotdrban a haszndlé eldl talalja a roman
szavakat, mellettiik a magyar megfelelGket. A nyelvi sajatossagok
figyelembe vétele miatt a két szétdr nem pontos ,,tikorképe” egy-
masnak.

A TOP 2000 Romdn—magyar szotdr megadja a roman cimszo
helyesirasat, hangsulyozasat, kiejtését és szétagoldsat, egyuttal a
roman fénevek szamat és nemét is. Ez utobbi azért fontos, mert a
romanban, a tobbi Ujlatin nyelvtdl eltéréen, fennmaradt a latinbdl
orokolt semlegesnem, amely valdjaban kétnem(i fénevet jel6l: egyes
szamban a fénév himnemd, tébbes szamban nénemd. Ezenkivil a
cimszo tartalmazza a példamondatokban szerepl6 szavak, sz66sz-
szetételek vagy kifejezések forditasat és azok alakvaltozasait. Ezzel
szotaraink hozzdjarulnak a szavak és az alaktani szabalyok tanulha-
tdsaganak a néveléséhez. Ily mdédon kapcsolddik 6ssze a szokincs és
a nyelvtan fokozatos elsajatitasa a hatékony kommunikacié révén.

A TOP 2000 Magyar-romdn és a TOP 2000 Romdn—magyar szétar
segitségével a roman nyelv irdnt érdekl6d6 magyar anyanyelv({ didk
vagy feln6tt alapos és gyakorlati nyelvtudasra tehet szert. A sz6ta-
rak ugyancsak hasznosak azoknak a roman anyanyelvieknek, akik a
magyar nyelv irdnt érdeklédnek.
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A ROMAN KIEJTES

A roman 4bécé 31 betlibél all, ebbdl nyolc maganhangzé (a, 3, e, i,
1, 4, 0, u) és huszonharom massalhangzé (b, ¢, d, f, g, h, j, k, |, m, n,
p,a,ns,sttv,w, XYy, z). Az [d], [1], [a] és az [s], [t] sajdtos roman
hang és bet(. Az a bet(in kalapos ékezet [“], az 1, a bet(in kipos éke-
zet [*] van, az s és t bet( alatt vessz6 [].

A roman maganhangzdk

A roman [a] hang ejtése rovid, a magyar [a] hangnak felel meg: ani-
mal [animal].

Az [d] hang ejtése rovid, ajakkerekités nélkil, a magyar [6] hang-
hoz all kdzel: grading [groding).

A sz6 elején az [e] hang ejtése rovid, a magyar [é] hangnak felel
meg: elev [élév]. A sz6 elején az [e] + [u] hang ejtése lehet [jé]: eu
[jéu] vagy [éu]: Europa [éuropd].

Az [i] hang ejtése rendszerint rovid, a magyar [i] hangnak felel
meg, a sz0 elején: intrare [intraré]; a sz6 belsejében: benzind [bén-
zin6); a sz6 végén: a primi [ primi]. A szé végi hangsulyos kettds [ii]
hang ejtése hosszu, a magyar [i] hangnak felel meg: pdrintii [porin-
ci]; informatii [inform3ci].

Ha az [i] hangot a sz6 elején a, e, 0, u magdnhangzo [i+a] [i+e]
[i+0] [i+u] koveti, akkor félhangzd, mert nem alkothat kiilon széta-
got, ejtése a magyar [j]-nek felel meg: iarnd [jarnd]; iepure [jépu-
ré]; lon [jon], iunie [junié]. Ha a sz6 belsejében az [i] hang el6tt a,
e, 0 maganhangzo all: [a+i] [e+i] [0+i] ejtése a magyar [j] hangnak
felel meg: mai [m3j]; peisaj [péjszazs]; poimdine [pojmiijné]. Két
magdanhangzd kozott az [i] ejtése révid, a magyar [j]-nek felel meg:
femeie [féméjél. A sz6 végi [i] hang ejtése a magyar [j] hangnak
felel meg: doi [doj]. A sz6 kozepén vagy végén [i] hang ejtése a ma-
gyar [ji]-nek felel meg: orice [orjicsé]; cumpdrdturi [kumporoturj].
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Az [1], [a] hang jellegzetesen roman hangzdsu. Mindkét hang az
ajakkerekités nélkiil ejtett magyar [ii] hanghoz all kozel. A Roman
Akadémia 1953-ban megszavazta az T betl hasznalatat az a bet
helyett. 1993-ban visszadllitottdk az 1953 el6tti szabalyt: a sz6 bel-
sejében az 1 helyett kotelezd az a betl haszndlata: stdng [sztiing];
sdptdmdnd [sz6ptomind]. Az Uj szabaly szerint az T betd 4llhat a
sz0 elején is: Inalt [lindlt] és a sz6 végén: a cobori [a koborii]. Az 1
betl allhat 6sszetett széban, ha a masodik tag T betlivel kezd6dik:
ne+intrerupt [nélntrérupt].

Az [0] hang ejtése rovid, magyar [0] hangnak felel meg: az oras
[oras]; curajos [kurdzsosz] szavakban.

Az [u] hang ejtése rovid, a magyar [u] hangnak felel meg: august
[duguszt]; rdu [roul.

A roman kett6shangzék

Ha két egymast kbvet6 maganhangzo [a+i] ejtése-irdsa is egy szotag-
ban torténik, kettéshangzordl (diftongusrol) beszéliink. Egy hangsu-
lyos [a] és egy hangsulytalan [i] maganhangzdbdl all: [ai] mai [m3&j].
Lasd még az [ea] stea [sztéd]; [eu] leu [léu]; az [oa] floa-re [floaré];
[ou] nou [nou] kettéshangzdkat.

A roman harmashangzoék

A hdrmashangzot (triftongust) egy hangsulyos és két vagy harom
hangsulytalan maganhangzo alkotja. Példaul [iei]: miei [miiéj]; [ioa]:
picioare [pi-csioa-ré].

A roman massalhangzék

Ab,d,f, h,k,I,m,n,p,r,t,v,zmdssalhangzét ugyanugy ejtjiik, mint a

Ha a c betl utan az 3, 4, o, u betd kovetkezik, ejtése a magyar [k]
hangnak felel meg: carte [karté]; cdmp [kimp]. Ha a c utdn e vagy
i betl kovetkezik, ejtése a magyar [cs] hangnak felel meg: sincer
[szincsér]; cinci [csincs]. Ha a ¢ betl utan h betl kovetkezik, ejtése a
magyar [kh] hangnak felel meg: cheie [khéjé]. A szévégi [chi] ejtése
a lagyitott [khi] massalhangzonak felel meg: genunchi [dzsénunkhi].
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Ha a g bet( utan [a], [0], [u] maganhangzd kovetkezik, ejtése a
magyar [g] hangnak felel meg: gard [garo6); gol [gol]; reguld [réguld).
Ha a g bet(i utdn [e], [i] hang kovetkezik, ejtése a magyar [dzs] hang-
nak felel meg: deget [dédzsét]. Ha a ghi betlikapcsolat utdn e betd
kovetkezik, ejtése a magyar [gh]-nek felel meg: frdnghie [friinghijé].

A roman [j] hang ejtése a magyar [zs] hangnak felel meg: joi [zs0j].

A [k] a magyar [k] hangnak felel meg, idegen eredet( szavakban:
kilometru [kilométrul.

Az [s] a magyar [sz] hangnak felel meg: seard [széard].

Az [s] a magyar [s] hangnak felel meg: somer [somér].

A [t] a magyar [c] hangnak felel meg: tard [caro).

Az [x] magyar [ksz] hangnak felel meg: taxiu [taksziu]; excursie
[ékszkurszié]. Ha az x bet( a sz6 elején e betl utan kovetkezik, ejtése
a magyar [gz]-nek felel meg: examen [égzamén]; exemplu [é-gzém-
plu].

A g w és y betlket mas nyelvekbél atvett szavakban haszndljak,
eredeti kiejtéssel: weekend [uikénd].

Hangsuly a roman nyelvben

A romdnban szabad hangsulyrél beszéliink, mert a hangsuly a szo
barmely szdétagjara eshet. Abban az esetben, ha a cimszd6 egy sz6-
tagu és egy maganhangzot tartalmaz, szotarunkban nem jeloljuk
a hangsulyos maganhangzdt: vis [visz], est [észt]; dor [dor]; drept
[drépt], hiszen magatdl értet6dik. Ha viszont egy szotagban két ma-
ganhangzé van, a hangsulyt aldhuzassal jeldljik joi [zsoj]; mai [m3j];
nou [nou]. A koévetkez6 szavakban a hangsuly az els6 szétagra esik:
firma [firmo]; masodikra: program [program]; harmadikra: semna-
tura [szémnoturd]; negyedikre: antrenament [antréndmént].
Néhany szabalyt viszont érdemes megfigyelni. A massalhangzds
[1] [r] [t] végli szavak altaldban véghangsulyosak: special [szpécsial];
fermier [férmijér]; frecvent [frékvént]. A maganhangzéra végz6d6
szavakban a hangsuly az utolso el6tti szétagra esik: surprizd [szurpri-
z0); calitate [kalitaté); fericire [féricsiré]. A f6névi igenevekben a
hangsuly az utolsé maganhangzéra esik: a ardta [a arotd]; a tipdri [a
tipori]; a incerca [4 Gincsérkd]. Kivétel példaul az a spune [4 szpuné]
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ige, mert a hangsuly az els6 szotagra esik, vagy az a intrerupe [a
Untrérupé] szdéban az utolsé el6tti szétag a hangsulyos.

A roman szavak szétagoldsa, elvalasztasa

Aromanban a sz6 annyi szétagbdl all, ahdny maganhangzét, kett6s-
vagy hdrmashangzét tartalmaz. Ha egy magdnhangzo egy szétagot
alkot, nem valasztjuk el: cor [kor]; gol [gol]. Ezenkiviil a kettéshang-
z6 (diftongus) is egy szotagnak szamit: greu [gréu]; geam [dzséam];
miél [miél] és nem valasztjuk el. Ezek a szavak egyszdtaguak. Ha két
maganhangzét (o, a) két massalhangzd (r, m) valaszt el, két szétagrol
beszélink: for-md [for-md]. Ha harom maganhangzét u, i, @ massal-
hangzok valasztanak el, a sz6 harom szdtagu: sur-pri-zd [szur-pri-z0].
A négy maganhangzd négy szotagot alkot: ca-li-ta-te [ka-li-ta-té],
Ot magdnhangzo 6t szétagot: strd-i-nd-ta-te [sztro-i-no-ta-té]. Ezek
a szavak tobbszdtaguak. Szétdrunkban a cimszavak utan szogletes
zardjelben jeldljik az elvalasztast.

Néhany szétagolasi szabaly

1. A két maganhangzo kozotti massalhangzo a kdvetkezé szétagba
kerul: casd [ka-szo]; fericit [fé-ri-csit].

2. Akét maganhangzo kozotti két massalhangzé kozil az els6 massal-
hangzo az els6 szétagba, a masodik a kovetkezébe keril: mar-fa
[mar-fo]; a lup-ta [4 lup-td). Ha két maganhangzo kozott talalhato
a bl, br, cl, cr, dr, fl, gr, pl, tl, tr betlicsoport, mindkét tagja a ko-
vetkezd szétagba kerl: ta-bld [ta-blo]; fe-brd [fé-bro); sti-cld [szti-
klo]; a-dre-sa [a-dré-sz0); a a-fla [4 a-fld]; pro-gram [pro-gram];
ne-pld-cut [né-plo-kut]; ti-tlu [ti-tlul; li-tru [li-tru).

3. A két magdnhangzé kozotti harom massalhangzé str kozil az s
az elsé szdtagba, a tr a kovetkezd szétagba keril: aus-tra-li-an
[a-usz-tra-li-an]; ma-es-tru [ma-ész-tru]; a-u-tos-tra-dd [a-u-
tosz-tra-do). Ugyanez a szabdly vonatkozik a négy massalhang-
zbra nstr is: de-mon-stra-ti-e [dé-mon-sztra-ci-jé]. Kivétel példaul
az nct vagy ndv betlicsoport, melynek elsé két betdje, az nc, nd az
elsG szdtagba, a harmadik betd, a t, v a kovetkezd szotagba kerdil:
punc-te [punk-té]; sand-vis [szand-vis].
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4. Ha két egymas melletti hang (egy hangsulyos maganhangzo és
egy félhangzd) o+e, i+e, a+e, a+u, a+i, i+e kilon szétagba kerdl
hangrésrél vagy hangtirrél (hidtusrol) beszéllink: po-e-zi-e [po-é-
zi-jé); a-er [a-jér]; a-ur [a-ur]; fd-i-nd [f6-ji-nO); in-for-ma-ti-e [in-
for-ma-ci-jé]. Viszont a kett6shangzo [o0a] [iu] egy szdtagot alkot:
moa-le [moa-|é]; broa-sca [broda-szko]; cri-te-riu [kri-té-riu].

Jelolések a szotarban
(Hangsuly, kiejtés, szotagolas, a f6név neme, tobbes szamu alakja és
a mondat magyar forditasa).

A roman cimsz6 (limba materna) a kdvetkezé informacidkat tartal-
mazza:

anyanyelv limba materna [lim-bé mé-tér-né] f.
< Folyékonyan beszél angolul, de a limbi materne
kinai az anyanyelve. < El vorbeste engleza fluent, dar limba sa

maternd este chineza.

A cimszo forditdsaban alahuzassal kiemeljik a hangsulyos magan-
hangzét: [i], [e], a szbgletes zardjelben jeldljik a roman hangsulyt,
a magyar abécé szerinti kiejtést és a szotagold elvdlasztast: limbd
maternd [lim-bo ma-tér-ng]. A szogletes zardjel utan kdvetkezik a f6-
név nemére utald bet(: f. /feminin/ magyarul n6nem. Majd a fénév
tobbes szamu alakja kovetkezik: imbi materne, és a magyar mondat
roman forditasa. Mindkét mondatban a cimszé délt betlvel szere-
pel. Mivel a magyarban az anyanyelv 6sszetett sz6, a romanban két
szoval forditjuk: limbd maternd.
Sok sikert kivanunk a nyelvtanulashoz!
A szerzé



